



# *Farský list* Apríl 2024 č. 105

Farský dvojtyždenník Rímskokatolíckej farnosti  
Narodenia Panny Márie, Ľubotice

Makarenkova 35, 080 06 Ľubotice, tel.: 0915 809 150

e-mail: fara.lubotice@gmail.com

Číslo účtu: IBAN: SK82 0200 0000 0041 3942 8851

Dobrovoľný príspevok 10 centov

## **Nedeľa Božieho milosrdenstva -**

### **Vrátiť človeku pôvodný obraz a podobu Boha**

Mladý muž príde ku kňazovi a hovorí: „Otče, už nebudem chodiť do kostola!“ Kňaz sa pýta: „Môžete mi povedať prečo?“ Mladý muž odpovedá: „Otče, tu vidím ženu, ktorá zle hovorí o inej žene, obe hovoria o mužovi, ktorý zle prečítal čítanie, ďalší hovoria o nahlas a falošne spievajúcom mužovi, iní o ľuďoch, ktorí si prezerajú svoje správy v mobile počas omše, nehovoriac o ich povýšeneckom a egoistickom správaní mimo kostol.“ Kňaz odpovedá: „Máte pravdu. Ale skôr, ako definitívne opustíte Cirkev, rád by som, aby ste mi urobili láskavosť: vezmite si pohár vody a trikrát s ním obíďte kostol bez toho, aby ste spadli alebo rozliali vodu v pohári. Potom môžete spokojne opustiť Cirkev. „To je jednoduché!“ zvolá mladý muž. Urobil tri kolá s pohárom vody, vrátil sa ku kňazovi a hovorí: „Hotovo, tu máte svoj pohár vody.“ Kňaz sa muža opýtal: „Keď ste obchádzali kostol s pohárom vody, všimli ste si, že by sa nejaká žena o iných zle vyjadrovala?“ „Nie.“ „Videli ste ľudí, ktorí sú ľahostajní voči ostatným v kostole, či v Cirkvi?“ „Nie.“ „Pochopili ste prečo ste si nič z toho nevšimli?“ „Pretože ste sa sústredili na pohár vo svojich rukách, aby ste ho nerozobili a nevyliali z neho vodu. Viete, je to podobné aj v našich životoch. Keď sú naše srdcia zamerané na Krista, nemáme čas sledovať chyby druhých. Ten, kto odíde z Cirkvi kvôli chybám iných ľudí, do nej nikdy neprichádzal kvôli Ježišovi.“ Aké je ľahké vidieť v človeku, vidieť v Cirkvi iba chyby a nedostatky. My sme pozvaní sústrediť sa na tvár človeka, na tvár Boha a vďaka Bohu objaviť v tvári človeka obraz a podobu svojho Boha, objaviť úžasné dielo Božieho milosrdenstva.

## Sviatok Božieho milosrdenstva

**Sviatok Božieho milosrdenstva slávime prvú nedeľu po Veľkej noci.** Výber nie je náhodný. Na ten deň pripadá oktáva Zmŕtvychvstania Pána. Toto obdobie v liturgii Cirkvi, výraznejšie ukazuje tajomstvo Božieho milosrdenstva, ktoré sa najplnšie zjavilo práve v umučení, smrti a zmŕtvychvstaní Krista. Slávenie sviatku Božieho milosrdenstva, hneď po liturgii umučenia a zmŕtvychvstania Krista, zvyrazňuje prameň a motív prežívaných tajomstiev viery. Inšpiráciou pre ustanovenie tohto sviatku bola túžba Ježiša, ktorú odovzdala sestra Faustína. Pán Ježiš jej povedal: *Túžim, aby prvá nedeľa po Veľkej noci bola sviatkom milosrdenstva* (Den. 299). *Túžim, aby sviatok milosrdenstva bol úkrytom a útočiskom pre všetky duše, zvlášť pre úbohých hriešnikov. V ten deň je otvorené vnútro môjho milosrdenstva. Vylievam celé more milostí na duše, ktoré sa priblížia k prameňu môjho milosrdenstva. Duša, ktorá pristúpi k svätej spovedi a svätému prijímaniu, dosiahne úplné odpustenie vín a trestov. V tento deň sú otvorené všetky Božie pramene, cez ktoré plynú milosti* (Den. 699).

**Tajomstvo Božieho milosrdenstva v Starom a Novom zákone** spoznáваме vďaka tomu, že Boh nám ho sám ukázal a je opísané na stránkach Starého a Nového zákona. V dejinách ľudstva a jednotlivých biblických postáv, ako aj v histórii vyvoleného národa vidíme milosrdnú Božiu lásku, ktorá obdarúva existenciou všetko stvorenie, odpúšťa a pomáha v núdzi. Starý zákon používa viacero termínov, ktoré vyjadrujú skutočnosť milosrdenstva. Najčastejšie, sa v hebrejskom jazyku milosrdenstvo vyjadruje slovom **hesed**. Vyjadruje vernosť zmluve Boha s človekom (s vyvoleným židovským národom), ale aj vernosť a zodpovednosť v láske. Ďalším používaným slovom je slovo **rahamin** (materské lono). Slovo poukazuje na črty typické pre lásku ženy a matky. Charakterizujú ju vlastnosti ako citlivosť, trpezlivosť, dobrota, odpustenie. Tajomstvo Božieho milosrdenstva je vyjadrené aj slovom **hamal** (doslova ušetrenie porazeného nepriateľa) vyjadruje tú vlastnosť milosrdenstva, ktorá ukazuje zmilovanie, súcit a odpustenie.

Zjavenie milosrdnej Božej lásky bolo jedným z hlavných prvkov Kristovho učenia. Hovoril o nej nielen v podobenstvách: o milosrdnom otcovi a márnoträtom synovi (Lk 15, 11-32), milosrdnom Samaritánovi (Lk 10, 30-37) a nemilosrdnom sluhovi (Mt 18, 23-35), ale aj v učení, v ktorom odhaľoval rôzne aspekty tohto tajomstva. Kristus nielenže učil o milosrdnej Božej láske, ale predovšetkým ju sprítomňoval a urobil z nej podstatný obsah

svojho spasiteľského poslania. Na otázku učeníkov Jána Krstiteľa: *Si ten, ktorý má prísť, alebo máme čakať iného* (Lk 7, 19), Ježiš odpovedal: *Choďte a oznámte Jánovi, čo ste videli a počuli. Slepí vidia, chromí chodia, malomocní sú čistí, hluchí počujú, mŕtvi vstávajú a chudobným sa hlása evanjelium* (Lk 7, 22). Jedným slovom sprítomňuje na svete Božie milosrdenstvo.

**V učení sv. Jána Pavla II** - *posolstvo Božieho milosrdenstva mi bolo vždy blízke a drahé. Zdá sa, že ho história zapísala po tragickej skúsenosti druhej svetovej vojny. V týchto ťažkých rokoch to bola osobitná podpora a nevyčerpatelný zdroj nádeje nielen pre Krakovčanov, ale aj pre celý národ. Bola to aj moja osobná skúsenosť, ktorú som si vzal so sebou na Petrovu stolicu, a ktorá svojím spôsobom formuje obraz tohto pontifikátu. Tieto slová vyslovil Svätý Otec Ján Pavol II. v Sanktuárii Božieho milosrdenstva v Krakove – Lagievnikoch, sú kľúčom k pochopeniu jeho života, učenia a apoštolskej služby. Inšpirovaný posolstvom Božieho milosrdenstva, napísal prvú encykliku o Božom milosrdenstve „Dives in misericordia“, zaviedol do liturgie Cirkvi Sviatok Božieho milosrdenstva a celý svet zveril Božiemu milosrdenstvu, aby v ňom ľudstvo našlo záchranu a svetlo nádeje. Preskúmanie tajomstva Božej milosrdnej lásky k človeku ho privedlo k poukazovaniu na evanjeliové postoje: dôveru v Boha a milosrdenstvo voči blíznym. Znamením pre Cirkev a svet bol dátum jeho smrti, ktorý pripadol v predvečer Sviatku Božieho milosrdenstva v sobotu 2. apríla 2005, keď Cirkev už liturgicky slávila tento veľký sviatok. Týmto spôsobom ešte raz a akoby v závete Svätý Otec poukázal na to, čo je najdôležitejšie pre Cirkev a svet. Cesta nádeje vedie cez poznanie Božieho milosrdenstva, dôveru k nemu a konanie dobra iným ľuďom.*

**V deničku sv. sestry Faustíny.** *V Starom zákone som posielal k svojmu ľudu prorokov s výstrahami. Dnes posielam teba k celému ľudstvu so svojím milosrdenstvom* (Denníček 1588). Boh vybral sestru Faustínu, aby pripomínala svetu tajomstvo jeho milosrdenstva. Historický kontext, v ktorom ju Boh poslal s prorockým poslaním milosrdenstva, nie je bezvýznamný. V 20. storočí sa objavili a rozvíjali ideológie zla ako nacizmus a komunizmus. Bol, a je to čas, neuveriteľného rozvoja civilizácie a technológie, ako aj hlbokého morálneho úpadku, odchodu človeka od Boha a života, ako keby „Boh nebol“. V tejto súvislosti je zrejmé, že poslať proroka v takých časoch a nanovo pripomínať pravdy o milosrdnej Božej láske k človeku sa javí ako veľký dar, ktorý je pre ľudí „znamením doby“, „svetlom“, ktoré má osvetľovať ľudské cesty v treťom tisícročí a vzbudzovať nádej v ich srdciach. Toto jej dielo, ako uviedol Svätý Otec Ján Pavol II., sa javí ako *zvláštno evanjelium milosrdenstva napísané v perspektíve 20. storočia.*

## **OZNAMY:**

- Na tretiu veľkonočnú nedeľu 14.4.2024 bude pri sv. omšiach zbierka na výstavbu farskej budovy.
- **ŠTVRTÁ VEĽKONOČNÁ NEDEĽA JE NEDEĽOU DOBRÉHO PASTIERA. V túto nedeľu bude zbierka na Kňazský seminár. V priebehu týždňa pred touto nedeľou sa modlíme za duchovné povolania.**
- Kňazský seminár sv. Karola Boromejského v Košiciach pozýva na Deň otvorených dverí, ktorý bude 21.4.2024. V programe je svätá omša o 11:00 hod. v Kostole sv. Antona Paduánskeho, obed s prehliadkou seminára, kultúrny program a slávnostné večery (o 17:30).
- **V sobotu 4.5.2024 sa uskutoční 17. rozhlasová púť Rádia LUMEN do Sanktuária Božieho Milosrdenstva v Krakove. Zúčastnenci sa v sakristii v priebehu nasledujúceho týždňa. Odchod autobusu bude v sobotu ráno o 3:00 hod. od kostola. Predpokladaný odchod z Krakova a cesta späť o 16:00 hod. Poplatok za autobus je 20€. Hlavný celebrant a kazateľ: Mons. František Trstenský, Spišský diecézny biskup.**

### **PONUKA KNÍH:**

- **CHEKUTANGA** - ďalší príbeh z pera Vlada Štefaniča voňajúci dobrom a múdrosťou. Kniha vychádza v dvoch dieloch Chekutanga: Prvá medzi mužmi a Chekutanga: Posledná medzi ženami. Zakúpiť si ju môžete v sakristii. Cena za dva diely 20€.
- **365 ZAMYSLENÍ PRE POTEŠENIE DUŠE** od kňaza Jožka Ivana. Cena jednej knihy je 20€.

---

### ***Sviatosť manželstva chcú prijať:***

**MARTIN MACEJKO** syn rodičov Imricha a Ľudmily r. Mihokovej, bývajúci v Prešove

a

**ZUZANA RAŠEVOVÁ** dcéra rodičov Georgija a Olgy r. Baranovej, bývajúca v Ľuboticiach

**OHLASUJÚ SA : 31.3. – 1.krát, 7.4. – 2.krát, 14.4. – 3.krát**

## Liturgický program 08.04.2024 – 14.04.2024

08.04.2024	Pondelok	-	07:00	<b>ZVESTOVANIE PÁNA, SLÁVNOSŤ</b> (preložená z 25.3.) † z rodín Parišákovej a Markovej
09.04.2024	Utorok	-	18:00	<b>Féria</b> † z rodín Feckovej a Kočiškovej
10.04.2024	Streda	-	07:00	<b>Féria</b> † Jozef, Mária, Imrich, Ema
11.04.2024	Štvrtok	Detská sv. omša	18:00	<b>Sv. Stanislava, biskupa mučeníka,</b> spomienka ZBP Matúš a Miroslava
12.04.2024	Piatok	-	18:00	<b>Féria</b> ZBP Miroslava
13.04.2024	Sobota	-	07:00	<b>Féria</b> † Milan Lukáč
14.04.2024	Nedeľa	-	07:30 10:30	<b>TRETIA VEĽKONOČNÁ NEDEĽA</b> ZBP František, 90 r. Za veriacich farnosti

## Liturgický program 15.04.2024 – 21.04.2024

16.04.2024	Utorok	-	18:00	<b>Féria</b> ZBP Marek Ivanecký
17.04.2024	Streda	-	07:00	<b>Féria</b> Za pokoj a obnovu vzťahov medzi súrodencami
18.04.2024	Štvrtok	Detská sv. omša	18:00	<b>Féria</b> ZBP Ružena Ivanová
19.04.2024	Piatok	-	18:00	<b>Féria</b> ZBP Ladislav s rod.
20.04.2024	Sobota	-	07:00	<b>Féria</b> † Mária, Vincent
21.04.2024	Nedeľa	-	07:30 10:30	<b>ŠTVRTÁ VEĽKONOČNÁ NEDEĽA</b> Za veriacich farnosti ZBP Karol a Adriana, 30 r. spol. života